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RESUMEN INFORMATIVO DE LA SESIÓN ORDINARIA CA/02/21 DEL COMITE ACADÉMICO DEL POSGRADO EN 
CIENCIAS DEL MAR Y LIMNOLOGÍA, DEL 26 DE FEBRERO DEL 2021. 
 
I. Lista de asistencia  
Participaron en la reunión: Dra. Claudia Alejandra Ponce de León Hill, Coordinadora del Posgrado; Dra. Elsa Arellano 
Torres, Representante Académico de la Directora de la Facultad de Ciencias; Dra. Gabriela Rodríguez Fuentes, 
Representante Académico del Director de la Facultad de Química; Dr. Carlos Ángel Mortera Gutiérrez, Representante 
Académico del Director del Instituto de Geofísica; Dra. Elizabeth Ortega Mayagoitia, Representante Académico de la 
Directora de la Facultad de Estudios Superiores Iztacala; Dra. Ana Carolina Ruiz Fernández, Representante Tutora del 
Instituto de Ciencias del Mar y Limnología; Dr. Luis Medrano González, Representante Tutor de la Facultad de Ciencias; 
Dra. Araceli Patricia Peña Álvarez, Representante Tutora de la Facultad de Química; Dra. Margarita E. Caballero Miranda, 
Representante Tutora del Instituto de Geofísica; Dr. Alfonso Lugo Vázquez, Representante Tutor de la Facultad de 
Estudios Superiores Iztacala; M. en C. Misha Yazmín Hernández Lozano, Representante Alumna de Doctorado; M. en C. 
Alberto Alanis Pavón, Representante Alumno de Maestría; M. en C. Diana Juárez Bustos, Secretaria Auxiliar. 
 
 
II. Convocatoria del Programa de Apoyo a los Estudios de Posgrado (PAEP) 2021. 
 Se aprueba la propuesta del Programa de Apoyo a los Estudios de Posgrado (PAEP) 2021.  
 
 
III.   Becas CONACyT Generación 2021-2. 

a) Realizar la postulación de los alumnos que reúnan requisitos de acuerdo a la Convocatoria publicada por CONACyT.   
b) Se revisarán las solicitudes y se presentará la información para la siguiente sesión. 

 
 
IV. Nuevo Ingreso al PCML. 
 
IV. 1) Solicitudes de nuevo ingreso Tutores: Dr. Manuel Sacristán de Alva, Dr. Norberto Alonso Colín García, Dr. José 
Carlos Pintado Patiño, Dr. Diego de Jesús Chaparro Herrera, Dr. Alberto Delgado Estrella, Dr. Alberto de Jesús 
Navarrete, Dra. Delma Nataly Castelblanco Martínez.  
 
IV. 2) Nuevos Tutores: Dra. María Teresa Ramírez Herrera, Dra. María del Consuelo Bonfil Sanders, Dra. Luz De María 
Breton Deval, Dr. Priyadarsi Debajyoti Roy, Dr. Enrique Martínez Meyer. 
 
IV. 3) Proceso de Ingreso a la Maestría y al Doctorado, semestre 2022-1.   
   a) Registro en el sistema: Maestría = 92 y Doctorado = 42. 

   b) Se revisaran expedientes para verificar cuantos pueden continuar considerando promedio mínimo de 8 en sus 
estudios previos y registro completo en el sistema DGAE. 

   c) Programación del proceso admisión (exámenes) a aspirantes con registros adecuados. 

   d) Ratificar que están exentos de presentar exámenes de admisión los aspirantes al Doctorado que sean egresados de 
la Maestría del PCML con antecedentes adecuados (promedio mínimo 8.5, haberse graduado en máximo 5 
semestres y continuidad estudios). 

 
 
V.- ASUNTOS ACADÉMICO – ESTUDIANTILES 
 
V. 1) Dictámenes del Comité Académico avalando que el M. en C. Marco Antonio Jiménez Santos ha cumplido 

satisfactoriamente con la publicación que requiere para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de 
doctorado. 
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V. 2) Dictámenes del Comité Académico avalando que el M. en C. Alexis Enrique Medina Valmaseda ha cumplido 

satisfactoriamente con las actividades académicas y la publicación que requiere para solicitar su autorización y poder 
presentar examen de grado de doctorado. 

 
V. 3) Dictámenes del Comité Académico avalando que el M. en C. Pedro Luis Díaz Carballido ha cumplido 

satisfactoriamente con las actividades académicas que requiere para solicitar su autorización y poder presentar 
examen de grado de doctorado. 

 
V. 4) Dictámenes del Comité Académico avalando que el M. en C. Homero Cuevas Madrid ha cumplido satisfactoriamente 

con las actividades académicas que requiere para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de 
doctorado. 

 
V. 5) Nombramiento de Comités Tutores, casos pendientes (Generación 2021-2): 
 

MAESTRÍA 
NOMBRE  Tutor Principal COMITÉ TUTOR ASESOR EXTERNO 

Torres Sánchez Miguel 
Ángel 

Dr. Vladimir Kostoglodov 
(Inst. Geofísica) 

Dr. Víctor Manuel Cruz Atienza (Inst. Geofísica) 
Dr. Anatoliy Filonov (U. Guadalajara) 
Dr. Carlos A. Mortera Gutiérrez (Inst. Geofísica) 
 

Dr. Yoshihiro Ito (Univ. Kyoto) 

 
DOCTORADO 

NOMBRE  Tutor Principal COMITÉ TUTOR COMITÉ TUTOR 
Frías de la Cruz Diana 
Carolina 

Dr. Alfonso Lugo Vázquez (FES Iztacala) Dra. Elizabeth Ortega 
Mayagoitia (FES Iztacala) 

Dr. Manuel Elías Gutiérrez 
(ECOSUR-Chetumal) 

Gómez Romero 
Marcela Elisa 

Dr. Victor Froylán Camacho Ibar (UABC)  
Dra. Cecilia Elizabeth Enríquez Ortíz 

(ENES Mérida) 

Dr. Francisco Delgadillo 
Hinojosa (UABC) 

Dr. José Carlos Pintado Patiño 
(ENES Mérida) 

 
 
V. 6) Cursos semestre 2022-1. 

CURSOS COMPLEMENTARIOS (Se aprueban los cursos desde el punto de vista académico, lo que no implica la aprobación de apoyos económicos) 
(tampoco implica la obligación de contratación).  

 
CURSO PROFESORES ENTIDAD ACUERDO  

Paleobiología Marina 
(8 créditos)  

Dra. Alejandra Martínez Melo (Coordinadora)  
Dr. Jesús Alvarado Ortega (Inst. Geología) 
Dr. Kleyton Magno Cantalice Severiano (Inst. Geología) 
M. en C. Ángel Alejandro Ramírez Velasco (P.C.Biológicas) 
 

PCML, C.U. 
Instituto de Geología, C.U. 

Mandar a evaluar  

Contaminación por metales 
pesados en áreas acuáticas 
(6 créditos) 
 

Dra. Karina Martínez Flores (Instituto Nacional de 
Rehabilitación) 

PCML, C.U. 
 

Mandar a evaluar  

 
 
V. 7) Solicitud de Ajuste de Proyectos y Cambio de Titulo de tesis. 
Se recibieron formatos de ajustes de proyectos de 46 alumnos, a los cuales se les recomendó avisar en un semestre si 

van a requerir hacer alguna otra reestructuración o van adecuadamente con sus investigaciones. 
 
 

V. 8) No aprobar la solicitud de la Dra. Nandini Sarma. 
 
 

V. 9) Situación académica de alumnos. 
a) Autorización de inscripciones a primer semestre (suficiencia académica de documentos): Maestría = 22 y  Doctorado = 13. 
b) Solicitud de Miriam Moranchel Mendoza para cambiar campo de conocimiento de Limnología a Biología Marina.   
c) Autorizar que no proceda la inscripción a primer semestre de maestría de la alumna Andrea Rebeca Lara Cera.  
d) No autorizar la solicitud de Carlos Alberto Herrera Becerril de no cursar 3 materias obligatorias. 
e) Aprobar la Suspensión temporal por un semestre de Ana Imelda Martínez Salcido (trámite escolar y de beca CONACyT). 



3 
 

 
 
 
 
 
f) Aprobar la Suspensión temporal por un semestre de Daniela Rodríguez Aguirre (trámite escolar y de beca CONACyT) e 

indicarle que es la última prórroga que podrá emitirse y deberá continuar con su proceso de examen de candidatura una vez se 
reinscriba. 

g) Ratificar la Baja definitiva de Claudia Azziza Remes Rodríguez (trámite escolar y de beca CONACyT). 
h) Seguimiento alumnos con menos de 8 en examen tutoral. 

 
 
V. 10)  Solicitud de prórroga para presentar examen de grado de: Álvarez Galicia Abraham Aldair, Castillo Rangel Rodolfo, De 

los Palos Peña Magdalena, Juárez Aguilar Edwin Aldrin, Lestayo González Julio Antonio, López Carrasco Gabriela, López Segovia 
Eduardo, Núñez Morales Nancy Daniela, Ramos Vázquez Mayla Alhelí, Rivera Herrera Erika Montserrat, Rico Esenaro Seguei 
Damián, Rocha Díaz Franco Antonio, Salas Rodríguez Pedro Emmanuel, Salazar Pérez Carlos Mario, Zaldívar García Nayeli. 

 
 
 
 
VI.- ASUNTOS GENERALES 
 
VI. 1) Plan de Estudios. 
Para la revisión del Plan de estudios del PCML se propuso un Subcomité considerando dos tutores por campo 

conocimiento; en espera de la confirmación de todos los académicos propuestos. 
 
 
VI. 2) IThenticate. 
 a) Se proponen revisores por campo de conocimiento, en espera de si estarán de acuerdo en participar.  

b) Se propone iniciar con revisiones de las publicaciones (artículos) de los alumnos de Doctorado. 
c) Se modificaran los formatos correspondientes a las instrucciones del artículo y tesis. 

 
 
VI. 3) Propuesta de aceptar público en los exámenes de grado que están realizándose por videoconferencia. 
 CRITERIOS que se sugieren para considerar público:  
     - Sínodo esté de acuerdo 
     - Número máximo de invitados (5).  
     - El alumno y tutor deberán indicar nombre completo de participantes. 
 
 
VI. 4) Autorizar el Banco de horas, a excepción de las horas para el curso de Métodos de Muestreo en Investigación 

Oceanográfica del M. en C. Víctor E. Luna Gómez, del M. en C. Sergio Castillo Sandoval y del Dr. Antonio Zoilo 
Márquez García. 

 
 
VI. 5) Solicitud de alumnos de Puerto Morelos para la rehabilitación de espacios en la Unidad habitacional. 
 


